

EL ALICANTINO

DIARIO CATÓLICO.
TELÉFONO NÚMERO 102.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 150 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses 500
Extranjero, 6 meses 1200

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.
Anuncios á precios convencionales.

ENCÍCLICA

DE
SU SANTIDAD EL PAPA LEÓN XIII
ACERCA DE LA LIBERTAD HUMANA,
EDICION OFICIAL
AUTORIZADA POR EL
RMO. SR. NUNCIO APOSTÓLICO
en estos reinos.

Edición de lujo, 1 peseta.
Idem económica, 25 céntimos.

Se han recibido en esta redacción, Angeles, 4, principal derecha, unos cuantos ejemplares que ponemos á disposición de nuestros abonados y del público.

ALGO SOBRE LITURGIA

¿Se puede llevar muchas veces el Viático á un enfermo durante la misma enfermedad?

Todos los teólogos convienen en decir, no solamente que es permitido, sino que el cura está verdaderamente obligado á prestarse á los deseos del enfermo que viviendo aún muchos días después de haber recibido el Viático, pide con instancia que se le lleve la sagrada comunión más veces, y esto aun cuando no pueda estar en ayunas, y que por consiguiente deba comulgar de Viático. Recibiéndole una vez durante una enfermedad mortal, se ha cumplido, sin duda, con el precepto divino que obliga á todos los cristianos. No hay teólogo de fama que no confiese que la reiteración del Viático es una cosa lícita, piadosa y loable. Toda la dificultad consiste en determinar el intervalo de tiempo que se necesita para llevar de nuevo la Santa Eucaristía *intra eandem infirmitatem*, sin que el enfermo esté obligado á guardar el ayuno para comulgar.

Algunos autores piensan que es necesario que pase cerca de un mes; otros, con Suarez, se contentan con ocho ó diez días. El libro intitulado *Institutiones Theologicae*, de Bouvier, es más riguroso, tomo III, pág. 105 de la última edición, porque prohíbe severamente reiterar el Santo Viático antes del trascurso de diez días, aun en la hipótesis de que el enfermo hubiera, por desgracia, cometido algún sacrilegio al recibir la primera vez el Viático. Dicho autor quiere además que el sacerdote omita en este caso las ceremonias exteriores del Viático. Es-

ta opinión podría dar lugar á creer que ningún teólogo permite la reiteración del Viático en un plazo de tiempo más limitado; pero es, por el contrario, muy cierto que muchos la autorizan después de tres días, y aun desde el siguiente, según Layman, en la hipótesis de que la muerte parezca inminente y de que el enfermo, habituado á la frecuencia de la Comunión, manifieste vivos deseos de recibirla aun cuando sea como Viático y sin estar en ayunas.

El célebre Cardenal Brancatius ha tratado esta cuestión expreso en una disertación titulada *Francisci Mariae Cardinalis Brancatii, De Sacro Viatico in extrema vite periculo certantibus exhibendo, opinio Viterbii, ex typographia Brancatia apud Petrum Martinellum.*

El sabio Cardenal escribió esta obra en ocasión de haber pedido Felipe IV, rey de España, se le reiterase la administración del Viático al día siguiente de haberlo recibido. La primera parte de la disertación versa sobre controversias históricas, y particularmente sobre el verdadero sentido del canon de Nicea. El autor combate energicamente á algunos teólogos que han pretendido que la Santa Comunión no podía ser reiterada en forma de Viático durante una misma enfermedad. El ritual romano, que hace ley según la constitución de Paulo V, permite la reiteración, como veremos después. El autor pregunta en seguida cuál es el plazo que debe mediar entre el primer Viático y los siguientes. Después de haber referido las opiniones de los autores que exigen ó diez, ó ocho, ó seis, ó tres días concluye por adherirse á los que piensan que no hay inconveniente, concurriendo ciertas circunstancias, en reiterar el Viático desde el día siguiente.

«Eo autem inter tot diversam'dierum interjacionem elargientium varias opiniones, non discederem á magis pia et magis morientum consolationem fovente; ut scilicet, die altera post desumptum Viaticum, possit concedi, servatis tamen circumstantiis de quibus infra, ad indultum audivimus gloriosae memoriae Philippo IV.»

Es decir, que se puede renovar el Viático desde el día siguiente, y hé aquí las razones del sabio Cardenal. Desde luego es necesario notar que la cuestión no es decidir si un enfermo puede comulgar muchas veces durante la misma enfermedad, observando el precepto eclesiástico del ayuno, porque nadie duda de ello tratándose de personas que han vivido piadosamente, y este es probablemente el caso á que se refiere el Ritual cuando dice: «Vel periculum mortis evaserit et communicare voluerit, ejus pio desiderio Parochus non deicit.» de lo que aquí se trata es de examinar si el enfermo puede reiterar su comunión sin el precepto del ayuno. El Ritual Romano parece estimarlo así cuando establece lo siguiente: «Quod si aeger sumpto Viatico dies aliquos vixerit (et tunc si duret periculum vel reincidat in illud) Parochus non desit ejus pio desiderio.»

Esto supuesto, digo que el cura después de uno ó dos días, puede muy bien proporcionar al enfermo que está en peligro de muerte el consuelo de recibir una vez más la Santa Comu-

nión en Viático, aunque el enfermo no esté en ayunas. Y en efecto, ¿cuáles son las razones por las que la Iglesia permite á los cristianos que van á pasar á la otra vida comulguen sin estar en ayunas? Hay dos: la Iglesia se propone, en primer lugar, socorrer á las almas contra los ataques del demonio; y en segundo lugar, como los enfermos tienen necesidad á toda hora de nuevos remedios que los fortifique, la Iglesia, Madre compasiva no ha querido privar á sus hijos del socorro espiritual de que tienen gran necesidad, so pretexto de que no guarden el ayuno. Ambas razones son perfectamente aplicables al cristianismo que después de haber recibido el Santo Viático, desea desde el siguiente día fortalecerse con el auxilio espiritual que le lleva la santa comunión, y esto aun cuando no pueda estar en ayunas.

(De *El Boletín Eclesiástico* de Madrid-Alcalá.)

GERARQUÍA CATÓLICA

Se ha publicado en Roma la revista anual titulada *Gerarchia Cattolica*, correspondiente al año 1888, y en ella vemos interesantes detalles.

Antes de León XIII han ocupado el trono pontificio 262 Papas. El número de cardenales existentes á la publicación de esta estadística era de 61, pero desde entonces han muerto los eminentísimos Sres. Ozaki y Martinelli, existiendo hoy cuatro cardenales obispos, 42 cardenales presbiteros y 13 cardenales diáconos. El de más edad es el cardenal Newman, de 88 años, y el más joven el eminentísimo Sr. Di Rende, de 41 años. De ellos 17 debieron la púrpura á Pio IX y 42 á León XIII.

Bajo el actual pontificado han muerto 59 cardenales. En el Sacro Colegio se cuentan cuatro romanos, 27 italianos y 28 de otras naciones.

Existen hoy en todo el mundo 13 patriarcados, 185 arzobispados y 762 obispados, 20 prelados sin título, cinco abates *nullius* y algunas otras dignidades, dando un total de 1.254 dignatarios que figuraban en el registro oficial romano.

EL ALICANTINO.

Alicante 13 de Julio de 1888.

LA EDUCACIÓN ANTIGUA Y LA MODERNA

IV.

Hemos visto en el artículo anterior los funestos resultados obtenidos en la Enseñanza-Secundaria dada conforme al sistema moderno de educación, resultados que trascienden á la enseñanza universitaria ó facultativa. Toca ahora investigar las causas de esta decadencia de los estudios.

Algunos periódicos han dado estos últimos días en hablar de este asunto; pero

parece que quieren hacer caer la responsabilidad de lo que ocurre sobre el profesorado, que es el primero en lamentar la mala dirección de la enseñanza. Sin que nosotros queramos negar los hechos denunciados por *El Imparcial* y algún otro periódico, y reconociendo, bien á pesar nuestro, que no todos los profesores cumplen con su deber, que hay quien lleva 14 ó 16 años en el profesorado sin que todavía haya explicado un curso completo su asignatura, y que hay quienes siendo catedráticos de provincias, tienen casa abierta en Madrid (podríamos citar nombres propios) donde residen habitualmente con su familia, y viven intrigando para apoderarse de las mejores cátedras que adquieren por concurso ó de otra manera, con perjuicio de los que están en sus puestos cumpliendo con su obligación, sin negar nosotros—decimos—estos hechos, el atribuir á ellos la falta de aprovechamiento de los alumnos y la decadencia de la enseñanza, es asignar una causa accidental y particular á un hecho general y permanente. Porque la decadencia de los estudios no es fenómeno de solo nuestro país como hemos visto, y ó bien hemos de admitir que en ninguna nación cumple el profesorado con su deber, y en este caso sería necesario inquirir también la causa de este hecho general, ó preciso es convenir en que hay que atribuir á otras causas más generales y de carácter mas sustancial la decadencia actual de los estudios.

En efecto, una de estas causas es la movilidad de los planes de estudios, que es uno de los caracteres distintivos del moderno sistema de enseñanza; es un continuo tejer y destejer, que revela ya por sí mismo un malestar interno que vicia el organismo de la enseñanza actual, y la falta de un bien que se busca y no se encuentra en los diversos sistemas que al presente están en boga.

Nuestro autor trae una cita de Gabelli, escritor italiano, reproducida de la *Civiltà Cattolica*, que retrata fielmente lo que en este punto está pasando en todas partes. «No diremos—escribe este autor—que el público italiano se haya vuelto del todo escéptico; pero ha perdido su juvenil curiosidad en materia de reformas escolares. De veinte años á esta parte se han manoseado y revuelto tanto los reglamentos de nuestras escuelas, que hay razón para deducir, ó que ellos son de una constitución muy robusta, si han podido resistir á tantas sacudidas y á tantos trastornos, ó que están enfermos hasta el punto de deses-

do desconsolado, que le perdonasen aquella formalidad, que le dejasen morir solo en un rincón, antes que deshonrar su nombre, apuntando lo en el registro de un hospital, á que no le había traído la pobreza, sino su locura y su propia miseria.

Enternecido el médico al oírle, púsose una mano en la frente, y apartando cariñosamente los rubios bucles que le cubrían, le dijo con ternura.

—Bien amiguito: no es necesario... Animo y juicio... que si pasa usted la noche tranquilo, y no siente molestia ninguna interna, mañana podrá dormir en su casa.

Gabriel besó espontáneamente aquella mano que le acariciaba; y conmovidos los tres circunstantes se alejaron al fin, dejando la cortina cuidadosamente corrida.

¡Ah! ¡Cuán claro vió entonces Gabriel, á la viva luz del cielo que la humillación trae consigo. el culpable desprecio de Dios, el insensato temor del mundo, la ciega falta de sentido común que encierra el respeto humano! ¡Cuán prudentes y paternales le paracieron entonces aquellas amonestaciones del P. Velasco, y cuán praveles aquel dicho que tanto irritaba su soberbia.—¡Pilatilillo... acuérdate de Pilato!... Porque como Pilato y peor que Pilato, había él vendido á Cristo, no por temor á un pueblo irritado ni á las iras de un César, sino por miedo á las burlas,—¡qué vergüenza!—de un

rrió al fin, presentándose el médico acom pañado de la Hermana y un practicante para hacer su visita ordinaria.

¡Esta fué la gran expiación de Gabriel!... El que dirán, vano fantasma del cobarde respeto humano, que paso á paso le había precipitado en el triste lecho de un hospital, se presentó en aquel momento ante sus ojos como un castigo, revistiendo colores tan formidables, matices tan ignominiosos, que el infeliz Gabriel sintió que subían á su rostro los tintes mas rojos de la vergüenza, y angustiabansu corazón los defallecimientos más amargos de la congoja. Quedóse encogido en el lecho sin osar rebullirse ni aun alentar, esperando que pasarían de largo, creyéndole dormido.

Pero el médico se acercó al lecho y levantó el embozo, y el rostro de Gabriel apareció entonces amoratado, confundido, bajos los ojos que dejaban escapar hilos de lágrimas, imágen viva de la confusión que debió retratar el semblante de nuestros primeros padras; al ver sorprendida su culpa. Compadecido el médico le dirigió con bondad algunas preguntas acerca de su estado, y Gabriel, sin levantar los ojos, contestó con monosílabos. Entonces el practicante le preguntó su nombre, y su domicilio para apuntarlo en el registro. Esta pregunta inesperada aterró á Gabriel: cruzó sus manos suplicantes, y con la mayor aficción pidió lloran-

La finura de las ropas de Gabriel, la pulcritud de sus manos, y la distinción que, no obstante su estado lamentable se observaba en toda su persona, revelaban bien á las claras que no pertenecía á la clase de gentes que pueblan los hospitales. Acostaronle, sin embargo, en una sala común y una Hermana, la que hemos visto acudir á su primer movimiento, quedó á su cuidado.

Al desvanecerse de nuevo Gabriel, la Hermana le aplicó á la nariz un tarrito de éter. Entonces abrió los ojos, y tornó á cerrarlos de nuevo, lanzando un profundo suspiro.

—¡Animo! — le dijo la religiosa: eso no es nada...

Gabriel guardó silencio y permaneció largo rato con los ojos cerrados, inmóvil y pálido como un cadáver. De repente abrió sus hermosos ojos llenos de lágrimas, y dijo con voz temblorosa:

—Hermana... ¿me voy á morir?...

—¡No, hermano mio! — exclamó la religiosa conmovida. ¡Si no es nada!... Un susto y nada más... El médico ha mandado tan solo un par de días de observación y reposo completo.

Gabriel volvió á cerrar los ojos, y dos anchos lagrimones se deslizaron por sus mejillas, cayendo lentamente en la almohada: viole la Hermana mover los labios como si orase, y apretar contra su pecho por debajo de la cubierta de la cama, algo

perar de su salud, si después de tantos remedios todavía no la recobran. Ni aún se espera á recoger una buena experiencia de cualquier reforma; antes bien muchas veces no se aguarda á plantearla por completo, cuando le corre en zaga, la acomete y la sepulta, como hacen las olas empujadas por los vientos en un mar tempestuoso. Y las naciones extranjeras, aún aquellas que más admiramos, no tienen mejor suerte ni más cordura que nosotros. Hojeando las colecciones de leyes sobre instrucción promulgadas en Prusia, Francia ó Bélgica, se tropieza con un farrago de Reglamentos, notificaciones, circulares y reformas de toda laya, acumuladas unas sobre otras, que casi llega uno á consolarse un tanto de las muestras. El cuadro está pintado de mano maestra.

Los mismos conceptos exponía, en lenguaje más vivo, el Diputado Mariotti ante la cámara legislativa, en la sección del 6 de Marzo de 1883: «La decadencia de los estudios literarios es grandísima... ¿No hace tiempo que se oye esta queja: los estudios están mal ordenados? ¿Cuántas leyes han sido propuestas? Sería curiosa su estadística. Y no hablo de todos aquellos reglamentos que hacen y deshacen los Ministros. Si hay algo á lo que yo quisiera se aplicase luego la cremación, sería cabalmente todos los reglamentos fabricados por el Ministerio de Instrucción pública».

(1) Y añade de propia cuenta *La Civiltà* que «sólomente en el tiempo transcurrido desde 1859 hasta 1877; las leyes y decretos que se han hecho para atormentar la pública Instrucción en Italia, ascienden á veintidos, aparte de los reglamentos y otras prescripciones que forman una montaña.

¿Y no es esto mismo y en mayor escala lo que viene pasando entre nosotros? ¿Qué Ministro ha ocupado la poltrona de Fomento, que no haya puesto las manos en la Instrucción pública? ¿Quién es capaz de contar los planes de estudios, reglamentos y reformas que se han sucedido en España en este ramo desde 1845 acá? La movilidad que hemos visto tienen los estudios en el extranjero la han tenido mayor entre nosotros, donde apenas ningún plan ha durado el tiempo que dura la segunda enseñanza, la cual casi todos los alumnos la principian por un plan y la terminan por otro. Es preciso tomar en las manos el farragoso volumen de la Colección legislativa de segunda enseñanza publicada por el Ministerio de Fomento, para poder formarse idea de lo que aquí se ha legislado sobre la materia, hasta el punto de que no es posible saber qué es lo que hoy se halla vigente y qué lo derogado.

Aquí donde de algún tiempo acá no sabemos sino imitar á los extranjeros ¿habíamos de dejar de imitarlos en esto? «Ha reinado aquí—dice el Sr. Menéndez Pelayo (2)—una insensata manía de remedar fuera de propósito todo lo que

en ultra-puertos estaba en boga; y sin pararnos en barras, importamos (siempre tarde, mal, y á medias) teorías, libros, planes de enseñanza, programas, todo á medio masear y sin cuidarnos de si encerraba ó no elementos discordantes. Así, nuestro actual sistema de estudios es un mosaico en que hay de todo y para todos los gustos, menos para el gusto español puro y castizo.»

Así es en verdad, como quiera que cada Ministro de Fomento ha tratado de llevar á la Instrucción pública su propio individual criterio no siempre suficientemente ilustrado; sino es que ha obedecido al plantear las reformas á miras de secta ó de partido, trayendo á la Instrucción el mismo desbarajuste que reina en el campo político. Y es muy de notar que en el preámbulo del decreto en que se plantea una nueva reforma, cada Ministro acusa de malo y deficiente el plan anterior, sin que esto obste para que el nuevo plan que se implanta adolezca de los mismos vicios censurados; y así se vienen sucediendo unos planes á otros, sin que se consiga remediar el mal que se lamenta, antes bien éste se agrava de día en día, y la juventud pierde la fé en la bondad y utilidad de la enseñanza, y el más frío excepticismo ha reemplazado al antiguo fervor y entusiasmo por el estudio.

«¿Y quién no comprende á primera vista—dice el P. Hernández—que esta incesante movilidad no puede menos de acelerar la decadencia de los estudios en nuestra patria? Cada vez que se altera ó renueva el plan de estudios, sufren un trastorno general los establecimientos que han de adoptarlo: los profesores pierden parte del fruto de sus experiencias adquiridas con la práctica de enseñar las mismas materias en las mismas circunstancias; se acostumbran los alumnos á tener en poco los reglamentos vigentes, porque esperan verlos substituidos á cada paso por otros; respiran sin cesar una atmósfera de vacilaciones é incertidumbre; y sometidos, por decirlo así, primero á la presión de un molde, y después á la de otro ú otros de contornos y entalladura diferentes, acabán por no sacar la forma de ninguno.»

Cabos sueltos

Se nos dice por persona que merece enteró crédito, que en Elda ha habido un conato *libre-pensador*, empeñándose una camarilla de *idems* en celebrar con música y algazara un *bautizo civil*, como ellos dicen.

Pero sucedió que los dueños del instrumental de la banda de aquella villa son católicos, apostólicos, romanos, como lo son también casi todos los vecinos de Elda; y hé aquí que los libre-pensadores se quedaron como el estandarte del moro Muza, con las borlas y el palo; es decir, sin instrumentos.

En resumen, la víctima de este conato libre-pensante, gracias á Dios, ha sido bautizada como la Iglesia Católica man-

da, por lo que damos nuestra más cordial enhorabuena á los padres de la criatura.

¿Pero cuándo desistirán estos libre-pensadores de hacer mamarrachadas?

La contestación es muy sencilla: cuando dejen de ser lo que son; pues todo el mundo está ya convencido de que libre-pensador es el sinónimo, es el idéntico de mamarracho.

Sección de noticias

En Setiembre del año 1889 se celebrará en Alemania un Congreso colonial al que seguirá una Exposición de productos coloniales. Las potencias que tienen colonias serán invitadas á tomar parte en este Congreso colonial.

Se prepara en San Petersburgo una gran revista militar en obsequio del Emperador de Alemania y también de grandes maniobras militares, en las cuales tomarán parte más de 90 000 hombres.

El jueves de la semana pasada por la mañana tuvo lugar en el Vaticano, el cambio de rotificaciones del convenio entre la Santa Sede y la república de Colombia sobre asuntos religiosos. Las partes contratantes estaban representadas, por el Secretario de Estado Monseñor Rampolla, á nombre de Su Santidad y por el general Joaquín Fernán Velez, ministro plenipotenciario de Colombia cerca de su Santidad. Asistieron al acto varios Arzobispos y Obispos.

A bordo del acorazado español *Pelayo* ha ocurrido un sensible accidente en Tolón.

Haciéndose maniobras de ancla con auxilio de un nuevo sistema de agua, cuando de pronto se desprendió una gruesa pieza de hierro, que cayendo sobre la cabeza del obrero Roche, de treinta años, le sumergió en el mar.

El contramaestre Ducugis, que presenciaba desde el puente los ensayos, fué cogido también por la cadena, que le destrozó un hombro, produciéndole además heridas en el cuello, en una megilla y en un ojo.

Un buzo encontró una hora después del accidente el cadáver de Roche.

El infeliz deja mujer y dos hijos.

No ofrece gravedad el estado del contramaestre.

La *Gaceta* recibida anteayer en esta capital contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Reales decretos nombrando gobernadores de Málaga, Guipúzcoa, Albacete y Palencia, respectivamente, á D. Antonio del Moral, D. José María de Lerma, D. Víctor Ahumada y D. Ricardo de Vargas.

Estado.—Real decreto mandando cumplir y observar una adición al convenio de estradicción entre España y la Gran Bretaña.

Gobernación.—Real decreto nombrando subsecretario á D. Manuel Benayas.

—Real orden disponiendo que cese en el despacho el director de administración local.

—Otra relativa á la exención del servicio militar concedido á los que en las provincias vascongadas han sostenido los derechos del rey legítimo.

Gracia y Justicia.—Ley indultando de penas impuestas por delitos electorales.

—Real decreto trasladando á D. Bernardo Ayllon, fiscal de la Audiencia de Burgos, á la plaza de presidente de sala de la de Valladolid.

—Otro nombrando subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia á D. Fermín Calveton.

Hacienda.—Ley de presupuestos generales del Estado.

—Real decreto nombrando subsecretario de dicho ministerio á D. Cipriano Garijo.

—Otros sobre movimiento de personal de aduanas.

Ultramar.—Real decreto creando una junta para examinar los expedientes de los funcionarios de la administración de Justicia y Ultramar.

Circula la noticia de que en Setiembre próximo el Emperador y la Emperatriz de Alemania, acompañados de otros príncipes, harán una visita á la corte de Baviera.

El día 1.º de Agosto, es el designado para la entrega á la marina de guerra española del acorazado "*Pelayo*," que se construye en Tolón.

Sabidos son los servicios que prestan en tiempo de guerra las palomas mensajeras. Los chinos, que desde hace algunos años se ocupan con esmero en adiestrarlas, han adoptado un ingenioso medio de protegerlas contra las aves de rapiña, peligro no menor que el que proviene del plomo enemigo.

Al efecto, sujetan á la cola de la paloma un pequeño sistema de tubos de bambú que forman un silbato. Esta especie de instrumento funciona naturalmente por el desplazamiento del aire, y produce un ruido agudo, enérgico, que espanta y mantiene alejadas á las aves de rapiña. Cada silbato se compone de diez tubos, que apenas pesan en junto algunos gramos, y se le sujeta al nacimiento de la cola con hilos que pasan por debajo de las alas.

Según dice un diario industrial, se ha inventado un nuevo combustible artificial, destinado á reemplazar al carbón en los países en que no lo hay ó es caro. Prodiése triturando tallos de maíz y heno, mojado y prensando la pulpa hasta formar prismas de unos treinta centímetros de largo y ocho de espesor, y poniéndolos luego á secar.

Viése que cada uno de estos adobes arde y da calor constante por una hora, pudiendo obtenerse con un coste de 15 pesetas una tonelada.

Hasido despachada favorablemente en Roma la súplica elevada al Sumo Pontífice por las autoridades religiosas, militares y civiles de Barcelona para la coronación canónica de la milagrosa imagen de Nuestra Señora de las Mercedes.

La coronación se celebrará con solemnes fiestas en a iglesia de la Merced de Barcelona.

Acaba de descubrirse en Leipzig (Sajonia) en la parte Norte de la ciudad un lugar donde se hallan sepultados más de 2.000 esqueletos de cuerpos humanos. Restos de uniformes y botones encontrados al lado de los esqueletos prueban que las sepulturas contienen los huesos de los soldados que cayeron en la batalla de Leipzig, la conocida en la historia por *batalla de las naciones*. Estos soldados pertenecían al cuerpo ruso de Langeron y de Sacken, á la división polaca Dombrowsky y á la división francesa Dumit que eran las fuerzas empeñadas en la lucha en aquella parte de la ciudad en la mañana del 13 de Octubre de 1813. Los huesos serán trasportados é inhumados de nuevo en el cementerio del Norte de la ciudad de Leipzig.

que ella no veía. La Hermana, creyéndole al fin tranquilo, se alejó de puntillas, dejándolo solo... ¡Solo en la cama de un hospital!... ¡Solo con su inocencia perdida!

Entonces sacó Gabriel de debajo de la cubierta la medalla de oro que llevaba al cuello, y comenzó á besarla sollozando. Era la medalla de su primera comunión, mandada acuñar expresamente por su madre. Por su lado tenía la imagen de la Inmaculada: por otro la fecha 8 de Diciembre y esta inscripción: *Monstra te esse matrem*.

—*Monstra te esse matrem!*—exclamó Gabriel anegándola en lágrimas; y los sollozos, los amargos sollozos del arrepentimiento, á que el perdón concedido presta después dulzura tan inefable, embargaron su garganta, dejando escapar tan solo cual saetas de dolor que del corazón le brotasen, agudos y prolongados ¡ay!

Dos horas duró aquella congoja, en que mil veces distintas creyó volverse loco... Dios ofendido... Su madre desolada... deshonorado su nombre... eran las tres ideas que su imaginación confundía y barajaba en torbellino espantoso, uniendo lo verdadero á lo imaginario, lo cierto á lo temido, lo humillante á lo terrible, para aplanar por completo su corazón como si aquellas tres grandes barreras del alma, Dios, la familia, el honor, se derrumbasen sobre él, sepultando toda idea de consuelo, to-

do asomo de esperanza, entre los escombros de pecado, la ingratitud y la ignominia... La racha impía de la desesperación soplabá entonces sobre su alma, árida, abrasadora como el simoom del desierto, inspirándole diabólicas ideas que el pobre niño rechazaba, oprimiendo aterrado la medalla de la Virgen, con la angustia del que se vé caer, se siente derrumbar, y no quiere despeñarse!...

—*Monstra te esse matrem!*—exclamaba *Monstra te esse matrem!*

Sucede á veces, en esas grandes tempestades del corazón, que la imaginación encrespa y acrecienta cual una maléfica Nereida que un incidente ordinario, una observación sencilla, quizá una pena distinta bastan para imprimir otro curso á las ideas y otro rumbo al sentimiento, echando por tierra los sombríos castillos que había levantado aquella loca enemiga de la razón, que tanto atormenta al hombre.

Un ruido de pasos y de voces produjo en Gabriel este efecto. Acercábase poco á poco aquel rumor, y deteníase con frecuencia por breves intervalos; oyólo al fin á dos pasos de su cama, detrás de la cortina, y un solo sentimiento predominó entonces en Gabriel, ahogando todos los otros que atormentaban su alma. ¡La vergüenza!... Ocultó el rostro en la almohada y cubrióse la cabeza con la sábana, sin osar menearse. La cortina se desco-

mozalvete perdido y de un canalla truhanesco... Y per huir de la chacota grosera de aquellos entes despreciables, habíase expuesto ya al justo desprecio de las almas honradas, que le veían en el abyecto lecho de un hospital, y le esperaban todavía—¡qué dolor!—las amargas reconvencciones de su madre, y las justas censuras de todos los que tuviesen noticia de aquel episodio, terrible á la vez que ridículo, culpable al mismo tiempo que ignominioso!...

—¡Qué ceguera!—exclamaba Gabriel llevándose ambas manos á la frente. ¡Qué insensatez la mía!... Jamás podrán convenir entre sí las opiniones de los hombres, porque la pasión es la regla de sus juicios, y las pasiones son distintas en todos ellos... Y en la imposibilidad de agrandar á todos, ¿no es una locura ciega, una estupidez insensata, preferir el aplauso de los malos, á la aprobación de los buenos? ¿Merecer el justo desprecio del mundo sensato como mi madre, por evitar las burlas injustas del mundo canalla como García?... ¿Qué hubierá dicho aquel perdido?... ¿Y qué dirá esa Hermana tan santa? ¿qué dirá ese médico tan bueno, que me dirá mi madre... ¡mi madre de mi alma, cuando se le rompa el corazón al saber la vergüenza y la ignominia de su pobre hijo?!...

Y aquí interrumpían de nuevo los sollozos á Gabriel, hasta que con nueva exaltación santa y sensata, proseguía diciendo:

Un horroroso incendio ocurrió el viernes en Córdoba en una tienda de ultramarinos situada en la plaza de la Almagra.

El origen del siniestro se atribuye á la imprudencia de uno de los dependientes del establecimiento, que para satisfacer á un parroquiano que se presentó en demanda de cierta cantidad de petróleo, subió al piso principal donde se encontraban las cajas de dicho líquido inflamable, y como era de noche tuvo que encender una cerilla mientras llenaba la vasija que el comprador le había llevado, incendiándose de repente el contenido de ésta.

En tal situación, lo primero que se le ocurrió al dependiente fué dar un puntapié á la vasija con objeto de echarla á la calle por un balcón que estaba abierto; pero no bastó esto, pues á los pocos momentos eran presas de las llamas las barricas de petróleo que estaban próximas, tomando en breve tiempo tal incremento el fuego que no tardó en invadir, no sólo el piso de la casa donde empezó, sino también las dos casas contiguas.

Después de muchos esfuerzos se consiguió aislar estas últimas, quedando el incendio localizado en la primera, la cual ardió por completo, sin que se pudiera salvar ni un solo mueble.

De Mahon han sido remitidas á Barcelona, para que figuren en la Exposición universal, dos matas de trigo que han sido motivo de asombro para todos los que las han visto.

Una de las matas tiene 84 espigas y la otra 66.

De esta última sólo se han remitido 12, pues á causa de su altura no han podido ser embaladas en la caja que se había destinado al efecto.

Cuatro soldados del regimiento de infantería de Gerona hallábanse anteayer bañándose en el río Ebro, en sitio próximo al puente de hierro de Zaragoza.

Uno de ellos, viendo el peligro que corría uno de sus compañeros, que se había internado demasiado, acudió en su auxilio, pereciendo ambos ahogados. Las ropas fueron llevadas al cuartel por los otros dos, empezando momentos después la instrucción del sumario. Los cada veres no habían ayer parecido todavía.

La Escuela de Ingenieros de Minas adjudicará el próximo año premios de 5.000, 3.000 y 2.000 pesetas á los autores ó traductores de obras sobre conocimientos ó ciencias de los que comprenda esta carrera. Los trabajos para el concurso se admitirán hasta el 30 de Junio de dicho año.

El 17 de Julio es día de fiesta en todo el término municipal de Orihuela, por ser este día fecha memorable de la reconquista de aquella ciudad.

Ha sido nombrado Ayudante de Marina de Torreveja, D. José Carcaño, siendo trasladado á Villanova de Silches D. Francisco Gallud con dicho cargo.

Han sido nombrados notarios por oposición de Cocentaina, D. Luis Miranda García; de Onda, D. Carlos Fenolón; de Aspe, D. Joaquín Martínez; de Oliva, D. Lorenzo Irizar; de Manuel, D. Godofredo Jimeno; de la Jana, D. Juan B. Magdaleno; de Chulilla, D. Daniel Garcés, y de Ademuy, D. Tomás Catalá.

Y por traslación, de Araoz, D. Gonzalo Valledor.

Se preparan grandes festejos para los días 24 y 25 de los corrientes en la villa de Santapola.

Se ha autorizado la reparación del camino vecinal de Benasau á Penáguila, declarando las obras, ensanches y variaciones que en el mismo hayan de hacerse, de utilidad pública.

Según se ha dicho en los círculos militares, el general O'Ryan se ha comprometido á realizar impór antes economías en su departamento, á cuyo efecto en breve dictará las medidas oportunas para que el ejército efectivo quede reducido á 60.000 hombres.

También parece que el ministro de la guerra tiene el propósito de dar otra organización á las fuerzas activas, suprimiendo las divisiones y brigadas que existen en la actualidad.

El gobernador de Barcelona Sr. Antúnez, está gestionando activamente la creación de un hospital de higiene.

Los gremios espendedores de alcoholes, aguardientes y licores, de Alcoy, han secundado el movimiento iniciado por sus compañeros de Madrid y patrocinado por el Círculo de la Unión Mercantil, contra la nueva Ley de alcoholes, cuya aplicación tantas dificultades ofrece en la práctica. Al efecto han enviado al señor Presidente de la espresada sociedad, la siguiente espresiva adhesión:

"Alcoy 10 Junio 1888.—Sr. Presidente del Círculo de la Unión Mercantil.—Madrid.—Muy señor nuestro: Los gremios espendedores de alcoholes, aguardientes y licores, de esta ciudad, se adhieren á todo cuanto se determine en ese Círculo Mercantil, al cual felicitan al mismo tiempo por la levantada actitud demostrada hasta ahora en la cuestión de aforos y patentes establecidas por la nueva Ley de 26 de Junio

último.—La Comisión, Vicente Igual.—Camilo Peidro.—Camilo Candela.—E. Ferlus.—Hijos de Francisco Blanes.—Vicente Casanova.—Francisco Peña.

Después de una detenida visita del señor marqués de la Vega de Armijo al hermoso templo de San Francisco el Grande en Madrid, dicho señor ha dado las más enérgicas órdenes para que cuanto antes se abra al público aquella hermosa iglesia.

Par virtud de propuesta reglamentaria, ascenderán en el mes actual, en el arma de Infantería, 14 tenientes coroneles; á coroneles; á este empleo 28 comandantes; 48 capitanes á comandantes, y 107 tenientes á capitanes.

De un periódico de Madrid: "Parece que el Sr. Aguilera tiene el propósito de emprender una enérgica campaña contra los cafés cantantes y tabernas, en los que ocurren á menudo escándalos como el acaecido anoche en el café Imparcial, convertiéndose hoy estos establecimientos en templos del vicio en los que se fragan la mayoría de los crímenes y robos que se registran en los anales de la policía.

La Gaceta recibida ayer contiene, entre otras las disposiciones siguientes:

"Ministerio de la Gobernación.—Ley, fijando la división de la provincia de Alava en distritos electorales para diputados á Cortes.

—Reales decretos, mandando proceder á elecciones parciales de un diputado á Cortes en cada uno de los distritos de Aracena (Huelva), Cervera (Palencia), Arbuñol (Granada) y Madrid, dos diputados.

—Otro, declarando cesante del cargo de director general de Seguridad á D. Casto Ibañez de Aldecoa.

—Otros declarando cesantes de los cargos de inspectores generales de Seguridad al brigadier de ejército D. Gregorio Valencia y Orús y á D. Manuel Gonzalez Llana.

—Otros, declarando cesantes á D. José Lois Ibarra y D. Joaquín de Lara, jefes de administración de la Dirección general de Seguridad.

—Otros, declarando cesante del cargo de jefe de la sección de vigilancia del gobierno civil de la provincia de Madrid á D. Tomás Aquino Arderius.

—Otro, nombrando oficiales de la clase de primeros del ministerio de la Gobernación á D. Mariano Alejandro, D. José Lois Ibarra y don Tomás de Aquino Argelino, y oficial de la clase de terceros á D. Joaquín de Lara.

—Otro, promoviendo al empleo de jefe de administración civil de cuarta clase, administrador principal de Correos de Barcelona; á D. José Primo de Rivera.

—Otro, declarando cesante á D. Antonio Fernandez Duro, administrador principal de Correos de Cádiz.

"Ministerio de Gracia y Justicia.—Reales decretos concediendo tres indultos.

—Otros, trasladando á D. Laurentino Ocampo, magistrado de la Audiencia de Barcelona, al juzgado de primera instancia del distrito del Centro de Madrid, y á D. José Domínguez, que desempeña este cargo, al de magistrado de aquella Audiencia.

—Otro, disponiendo que las atribuciones y facultades propias del director general de Establecimientos penales corresponden en lo sucesivo al subsecretario de este ministerio.

—Otro declarando cesante del cargo de arquitecto de Establecimientos Penales, á D. Tomás Aranguren.

—Real orden, disponiendo que D. Antonio Diaz Cañamaque cese en el despacho interino de la subsecretaría de este ministerio.

—Ministerio de la Guerra.—Real decreto, nombrando director general de Infantería al teniente general D. Luis Daban Ramirez.

—Circular, declarando abierto nuevo concurso para la elección del texto de geometría analítica que ha de regir en la Academia general militar.

"Ministerio de Marina.—Real decreto concediendo la gran cruz del Mérito Naval al contra-almirante de la marina francesa, D. Allises Auguste Pevarenne.

"Ministerio de Fomento.—Real orden, autorizando á D. Carlos Garrido para aprovechar tres manantiales de aguas minero-medicinales, que recaen sobre la margen derecha del río Verdugo en término de Puente Candela.

—Otra, disponiendo que D. Diego Arias de Miranda se encargue interinamente de la dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.

El precio del arroz ha sufrido en la región valenciana una nueva baja, que tiene muy contristados á los pueblos productores. El arroz en cáscara sólo se paga en la actualidad de 23 á 24 pesetas, es decir, al mismo tipo que tuvo al verificarse la siega, hace nueve meses. Y no sólo se paga baratísimo, sino que la demanda muy producida, por estar parados casi todos los molinos, sobrecargados con existencias, á las que no pueden dar salida. Consecuencia es casi todo ello de los grandes arribos de arroces extranjeros que surten el consumo de las provincias del Norte, de Andalucía, de Cataluña y de las Baleares, teniéndose con razón por los que se dedican á este ramo, que este año sobrará arroz en los graneros, y, por lo tanto, la próxima cosecha se abrirá á precios muy bajos.

Esta semana se bendecirá ó inaugurará solemnemente en la villa de Granollers una Casa-residencia construida para las hermanas Josefina que para el servicio de los enfermos se hallan establecidas desde algún tiempo en dicha población.

Ha sido nombrado ayudante de Marina de este puerto, el inteligente marino, D. Ramón Lagier.

El Banco de Francia ha determinado la modificación que piensa introducir en el tipo actual de los billetes de 500 francos.

Los nuevos billetes, ya en emisión se verificará á fines del próximo mes de Agosto, se distinguirán de los antiguos por la pasta de papel y el color de la impresión, cuya tinta azul se diferenciará de la que actualmente se emplea.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—San Anacleto Papa y mártir.

La Misa y oficio divino son de San Anacleto con rito semidoble y color encarnado con conmemoración de Santa Isabel.

Santos de mañana.—San Buenaventura, ob. cf. y dr. y Santa Adela.

La Misa y oficio divino son de la Dedicación de la Iglesia Catedral con rito doble de primera clase con octava y color blanco.

CULTOS PARA HOY.

En la Colegial á las ocho y media la conventual, y en Santa María á las ocho.

En la Iglesia de Nuestra Sra. del Carmen continúa la Novena de la Santísima Virgen predicando D. Juan Galdó Carbonell, Diácono profesor de canto llano del Seminario Conciliar de Orihuela.

MAÑANA.

En la Colegial á las siete y media la de la Virgen, y á las ocho y media la conventual.

En Santa María á las ocho la misa de la Santísima Virgen con renovación y bendición.

En Nuestra Señora del Carmen, á las siete, la misa de la Virgen, por la tarde, á las seis prosigue la novena de la Santísima Virgen predicando D. Rafael Soler Varó, Diácono, a unido del Seminario Conciliar de Orihuela.

FERRER Y MARQUÉS

TAPIZADORES DE PAPEL PINTADO

Pelota, 17, 2.—Alicante.

Dichos señores ofrecen al público el más completo y variado surtido en papeles pintados para la decoración de habitaciones, de las principales fábricas del paisy del extranjero, siendo de última novedad y precios reducidos, llevándose los muestrarios á domicilio, caso de solicitarlo los interesados.

Especialidad en la colocación, prontitud en los trabajos y economía en los precios.

Para avisos dirigirse

Calle de la Pelota, número 17, 2.º

ALICANTE

CARBÓN ARTIFICIAL

CALLE DE SAN ROQUE NUM. 5.

Este nuevo combustible, sumamente económico es el que más ventajas presenta para el servicio de las cocinas por estar exento de chispas y ser el que mayor cantidad de calorífico irradia entre los combustibles conocidos.

Se vende el quintal de 50 kilogramos á 5'50 pesetas.

Un kilogramo 0'11 id.

También tenemos carbón vegetal de superior calidad que vendemos al mismo precio que el anterior.

Para el mejor servicio del público un carrito se encargará de satisfacer los pedidos á domicilio.

OBSEQUIO

á los señores suscritores de EL ALICANTINO.

Historia de Santa Marta Huéspeda de Jesucristo y abogada de las Hermanitas de los pobres, traducida del francés por D. Pedro J. Llorea, Pbro.

Los suscritores á EL ALICANTINO podrán adquirir esta importante obra con un 25 por 100 de rebaja sobre el precio que tiene señalado, ó sea, por 6 reales.

Los señores Sacerdotes podrán adquirirla celebrando una misa.

Este beneficio solamente se concede durante el corriente mes de Julio.

MOSCATEL EXCELENTE.—El más superior que puede desearse procedente de las tan acreditadas y renombradas bodegas de D. Justo Amo, cosechero de Monóvar.

Se acaba de recibir la primera partida, y con el fin de que lo puedan adquirir todas las fortunadas, se ha fijado el precio mínimo de pesetas 1'40 la botella.

En el acreditadísimo establecimiento de Se rafin Sanchez los choriceros extremeños, princesa 19 y teléfono 129.

Espectáculos.

TEATRO CIRCO.—Función por horas.—Perez y quiñones.—La Gran Vía.—Toros de punta.

Entrada general 15 céntimos por cada función

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO DE LA AGENCIA FABRA.

Particular de "El Alicantino."

Puerto Rico 10.—Hoy ha salido de este puerto el vapor Correo de la Compañía Trasatlántica Antonio Lopez.

Paris 11.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 73,12. Después 73,37.—73,25.—73,15.

Londres 11.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 73'18. Después 72,81.

El Haya 11.—Segun un despacho de Batavia ha estallado una insurrección en la provincia de Bantan.

Los rebeldes saquearon una aldea, dando muerte á varios europeos y á los jefes indigenas.

Han sido pedidos refuerzos con urgencia á Batavia.

Se atribuye mucha gravedad á este hecho, porque revela las malas disposiciones de los naturales, respecto de las autoridades holandesas.

Londres 11.—Segun un despacho de Soakin el Mahdi ha dirigido una carta á su lugarteniente Osman Digma, confirmando la presencia de un jefe blanco (que se supone ser el europeo Emin-Bey, que como es sabido se halla al servicio de Egipto) en la provincia de Bahr-el-Gazal.

Añade que dicho jefe ha adelantado tres jornadas en dirección á Khartum.

El Mahdi alarmado con la presencia en sus dominios de este blanco, hace un llamamiento á sus partidarios para combatirle.

Nueva York 11.—Los telegramas de Mejico consideran segura la reelección del señor Diaz por el cargo de presidente de aquella república.

Paris 11.—El 3 por 100 francés abre en la bolsa de hoy á 83 50 y después se hace á 83 45.

En el 4 por 100 exterior español por efecto de realizaciones se advierte algún descenso. Habiendo abierto á 73.50 ha bajado en el espacio de hora y media 35 céntimos.

Paris 11.—En la mayor parte de los mercados de vinos de Francia se nota bastante calma.

En el de Paris se advierte alguna firmeza á pesar de la llegada de varias remesas de vino extranjero y principalmente español.

Las noticias sobre la próxima vendimia en Francia son cada día menos optimistas á causa de la aparición en los viñedos de las enfermedades criptogámicas y de la persistencia del mal tiempo. Sin embargo no hay motivos bastantes para tener una cosecha mala.

Escasas ventas en los mercados de los departamentos del Mediodía.

San Petersburgo 11.—La cuestión relativa al divorcio de los reyes de Servia, sigue ocupando preferentemente la atención pública.

Los rusos toman como es natural partido por la reina Natalia.

Segun afirma el periódico Gragdamine, esta señora tiene la intención de venir á refugiarse á Rusia en compañía de su hijo que el rey Milano quiere arrebatar del lado de su madre.

Londres 11.—The Daily Telegraph dice esta mañana que las autoridades alemanas, tal vez para no disgustar á Rusia, se niegan á acceder á los deseos del rey de Servia que pide la ex radición de su hijo quien como es sabido se encuentra en Viesbaden al lado de su madre la Reina Natalia.

Añade que Alemania obligará solo al joven príncipe á salir del territorio del imperio, sin que le acompañe la reina.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO" DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 12 (6 t.)

La "Gaceta" publica hoy combinación magistrados.

Los zorrillistas niegan que ellos proyecten otra intentona.

Ascienden á 8377 las adhesiones suscripción Cassola.

Madrid 12 (6'30 t.)

Grandes tempestades en Normandía.

Nafragios é inundaciones en la Pensilvania.

Las pérdidas se calculan en veinte millones de reales.

Bolsas flojas.—Cotización 70'95.

Madrid 12 (8 n.)

La Cámara francesa ha declarado urgente la discusión de una proposición de los radicales pidiendo la inmediata supresión de todas las congregaciones religiosas.

Del Casino.

Madrid 12 (6'45 t.)

Ha regresado Canalejas.

El sumario del crimen de la calle de Fuencarral, en igual estado. Ha llegado á Madrid la madre de la víctima.

O'Ryan estudia la disminución del ejército.

Bolsa 70'95.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA.

Plaza del Progreso, 5.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

PROGRAMA ANOTADO, AYUDA-MEMORIA Y EJERCICIOS
del primer curso de matemáticas elementales de 2.ª enseñanza
por el doctor en ciencias exactas

D. FAUSTINO ORTIZ Y COSÍO-ARGUELLES

Antiguo alumno de la Escuela Normal, Superior de Filosofía (2.ª época) y catedrático actualmente de Matemáticas en el Instituto de Alicante.

PRECIO CINCO PESETAS, FRANCO DE PORTE

Dirigirse al autor, calle de Bailén, núm. 1.—Alicante.

MAESTRE Y MARCO

ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS

Victoria, 4, junto al Banco de España.

Pianos escogidos de las mejores y más acreditadas Fábricas.—Se garantiza la legitimidad de las marcas de fábrica, y todo defecto de construcción, por cuatro años.
Ventas, cambios y reparaciones en toda clase de instrumentos.

PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Piano, manubrios y Música de todas clases.

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

COLECCION DE LECTURAS RECREATIVAS

(publicadas en El Mensajero)

POR EL P. LUIS COLOMA, DE LA COMPAÑIA DE JESUS

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

1884-1885-1883

Ilustraciones de Angeles Mastres y P. Cano Ross.—Fotografiados de J. Thomas y J. Casar.

Un tomo de 626 páginas en 4.ª edición Pts. 3-50

Encuad. Puntos en tela con pincel de colores dibujada por Ap. L. M. stes. " 5 "

En mejor papel, en dos tomos, con encuadernación más esmerada y encuad. rizado " 8 "

Se hacen rebajas proporcionalmente al número de ejemplares que se piden.

Para los pedidos dirigirse al Administrador de EL MENSAJERO, Bilbao, ó á su correspondiente en esta ciudad D. Manuel Galvis, Presbitero, Labradoros, 21.

PARA LA PRESENTE ESTACION.

Acaba de recibirse el más exquisito escabeche de Bonito y Besugo que se ha puesto á la venta hasta el día; su precio pts. 1'25 los 500 gramos.—Anchors en salmuera legítimas de Ceuta á 80 cts. id.—Las mejores huevas de atún y mojama que pueden descarse á precios módicos.

Salchicheria extremeña Princesa 19. Los choriceros extremeños, Teléfono 129.

DENTICINA INFALIBLE

DEL

PALACIO-LABORATORIO DE P. F. IZQUIERDO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO Y PLATA

Este medicamento es el gran suceso de la *infabilidad específica*, y le encontramos en cuatro mil farmacias de España á 3 Pesetas caja, y el único autor *Fernandez Izquierdo* le remite por correo por 14 reales.

Ni un solo niño muere de la dentición si se usa oportunamente y los salva en la agonía, los desencanija, los robustece, les quita la alferecía, los accidentes de la *dentición penosa*, la diarrea que les aniquila, las pupas de la boca, los peligros que se multiplican y reaparece la baba, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de este medicamento que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por mayor plaza de la Villa, 4, y al por menor Sacramento, 2, Madrid.—Alicante, Soler y todas las principales boticas.

GRAN FABRICA DE CORTINAS-PERSIANAS

DE

ISIDRO BELLIDO

calle de Riego, núm. 8.

ELEGANCIA, SOLIDEZ, BARATURA

Esta fabrica, única en esta capital que construye persianas, puede competir con las más acreditadas de fuera. Las persianas llamadas de cadenilla que hasta hoy se vendían á veinte reales metro cuadrado, se dan á diez y seis; las de varillas con cintas, á veinte y tres reales y las mismas con cadenas de hierro, á veinticinco.

Además se venden cadenas que sustituyen las cintas al precio de cinco reales metro. Se componen y pintan persianas de todas clases.

OPÚSCULOS DE PROPAGANDA CATÓLICA

Pesetas. Cts.

Recuerdos de las verdades eternas	»	2
El Santísimo rosario	»	10
Lucha ó combate espiritual	»	25
Devoto entretenimiento para los niños cristianos.	»	5
Breve devocionario catequístico	»	5
Los siete dolores de María Santísima	»	2
Paráfrasis del <i>Dies irae</i>	»	2
Tratado del Santísimo Sacramento (Kempis).	»	5
Despertador del alma.	»	5
Norma á San Francisco Javier	»	10

El Devoto de San Francisco Javier, por el P. José María Lasquivar de la compañía de Jesús. Devocionario completo que comprende una *Parte histórica* con la vida del Apostol de las Indias: *Prácticas especiales en honor de San Francisco Javier*: y un *Manual de la vida cristiana*. 4 »

Dirigirse á D. Manuel Galvis Pbro., Sacristán mayor de San Nicolás de esta Ciudad, el cual se encarga de proporcionarlos.

FARMACIA de los hijos de RODRIGUEZ HERNANDEZ

calle Mayor, 22, Alicante.

A LOS QUE PADECEN DEL ESTÓMAGO.

DOBLE MAGNESIA INCALCÁREA, ANTI-BILIOSA Y EFFERVESCENTE

preparada por los farmacéuticos

D. Juan y D. Manuel R. Hernandez. sucesores,

calle Mayor núm. 22, Alicante, y calle Mayor, 27 y 29, Madrid.

Una larga y no interrumpida experiencia confirma los buenos resultados obtenidos con el uso de este preparado en los padecimientos de estómago, como son: gastralgias, malas digestiones ó digestiones difíciles, irritaciones, dolor de cabeza, vahidos, etc. Todos ó la mayor parte de los preparados de magnesia usados en estas afecciones tienen el inconveniente de ser desagradables é insalubres, inconveniente que en nuestra doble magnesia no lo tiene, pues á un paladar agradable y completamente soluble, reúne todas las buenas cualidades de esta base sin ninguno de sus inconvenientes.—Se halla de venta en las principales farmacias de España

LAS INFALIBLES NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ

FARMACÉUTICO,

calle Mayor, número 22. ALICANTE,

INTERESANTE

Grandes almacenes de Jamones y fábricas de Chorizos extremeños, Salchichón, y otros embutidos especiales de

SERAFIN SANCHEZ. CANDELARIO

Casa-despacho, en Alicante, calle de la Princesa número 19, donde se dirigirán los pedidos y demás correspondencia.

Se mandan notas de precios á los que se dignen pedirlos.

VENTA DE MADERA.

En la cortijada de Cañada de la Cruz, término municipal de Moratilla, se venden en junto ó por lotes 7.532 carrascas á rovechables para maderas de carros, brados y carbón, y 24.753 pinos maderables y para carbón.

Los que deseen interesarse en la compra pueden dirigirse á D. José Joaquín Sandoval y Melgarejo, Plaza de Ramiro, núm. 3, Alicante.

COLEGIO LUCENTINO

DE SAN LUIS GONZAGA

BAJO LA DIRECCION DE

D. COSME JAVALOYES PASCUAL. Pbro.

Alicante, Mayor, 5.—Entrada, Angeles, 4.

Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicacion y preparatorios para carreras especiales, Gimnasia, Dibujo y Música.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

El Administrador de este Colegio D. G. M. Calatayud, facilitará prospectos y reglamentos y cuantos detalles se deseen.

A los carpinteros, herreros y demás oficios.

Azueta	Alicates	Verdugos.	Barrenas.
Hachas	orta-frías	Compases.	Berbiques
Garlopa.	Martillos.	Terrajas.	Formone.
Cepillos.	L mas.	Triscadores.	Gubias.
Junteras.	Es oñas.	Ficheros.	Roblonas.
Guillames.	Sierras.	Saca-bocados.	Escuadras.
Lenzas.	Serruchos.	Triángulos.	Destornillador.
Yunques.	Tornil.	Aceros.	Cuchillas.

Camas inglesas maqueadas de hierro

y de metal fino.

De un cuerpo.—Decanónico ó cameras.—De matrimonio.

Se recomiendan por sus bonitos dibujos solidez y precios económicos.

Antonio Guillen Lopez, Alicante.

A los dueños y constructores de obras.

Pernos de todos tamaños.—Visagras ó frontizas, todas dimensiones.—Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.—Pasadores embutidos fuertes, todos tamaños.—Cerraduras puerta de calle, sala, cuarto, armarios, cajon, cómodas, arca, pupitre y mediera.—Picaportes para ventana y vidrieras.—Cerrojos ó forrellats.—Fallehas ó Caudados todos tamaños.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio hemos conseguido de la Fábrica ventajas que las ofrece á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Antonio Guillen Lopez, calle mayor, números 13, 15, y 17, Alicante.



Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cette y Alicante, y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE y COMPAÑIA.

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LAGUILLON.

AGUA DE INSALUS

En Lizarza (Tolosa) Guipúzcoa, analizada por el eminente químico Doctor don Fausto Garagarza. Es acibarbonatada, ligeramente alcalina, digestiva, de sabor agradable. Excelente bebida gaseosa para las comidas, sola ó mezclada con vino. Superior á las del Saint Galmier, Apollinaris y Wals. Abre el apetito, ayuda la digestion y es eficaz contra las afecciones de los aparatos gástrico y urinario.

75 céntimos de peseta la botella de litro con casco en toda España. En Alicante, D. José Soler y Sanchez, plaza de San Cristóbal, número 12. Administración, plaza Vieja, número 1, Tolosa.